

Život Cirkvi

Ročník 15

24/2009



Slávnosť Najsvätejšieho Kristovho tela a krvi

Návrat k hodnotám

Keď po smrti Jána Pavla II. zvolili kardináli za jeho nástupcu Jozefa Ratzingera, viaceré médiá ho predstavili ako ultrakonzervatívca, ktorý brzdí pokrok a nerozumie dnešnému svetu. Po jeho doterajšom pôsobení na Petrovom stolci však možno konštatovať, že v Benediktovi XVI. Katolícka cirkev i celý svet dostali proroka nielen s encyklopedickými vedomosťami, ale najmä s obdivuhodnou intuíciou. Hlásia sa k odkazu svojich predchodcov, a predsa je iný. Pápežské pontifikáty nie je možné tak ľahko porovnávať. Každý sa totiž realizuje v inom spoločenskom a kultúrnom kontexte, v inej dobe a s inými výzvami. Ján Pavol II. bol mediálnou hviezdou, absolvoval desiatky pastoračných ciest po celom svete a všade bolo cítiť charizmu jeho slovanstva. Ratzinger je iný, ale určite nie horší.

Na jednej strane je veľkým znalcom Druhého vatikánskeho koncilu, keďže sa ho aj osobne zúčastnil. Táto udalosť bola vyvrcholením teologickej obnovy niekoľkých desaťročí najmä v otázkach Zjavenia a Cirkvi. Katolícku cirkev natrvalo poznačila. Pápež Pavol VI. v roku 1964 vydal encykliku *Ecclesiam suam*, v ktorej za vzor dialógu Cirkvi so svetom označil dialóg medzi Bohom a človekom, ktorý katolícka teológia nazýva Zjavením. Nepriateľstvo a uzavretosť zo strany Cirkvi voči svetu tak vystriedali otvorenosť, úcta a rešpekt. Tieto názory sa odrazili aj v koncilových dokumentoch. Vývoj po Druhom vatikánskom koncile a život Cirkvi uprostred pluralitnej spoločnosti však ukázali, že mnoho katolíkov vzťah Cirkvi a sveta chápe ne správne. Zásadným problémom je rezignácia mnohých našich súčasníkov na otázku pravdy. Pritom nie je jedno, či je niekto moslimom alebo kresťanom, katolíkom alebo protestantom. Tieto trendy podrobne opísal už Ján Pavol II., najmä v encyklike *Veritatis splendor*, kde varoval pred morálnym relativizmom a náboženským indiferentizmom.

Benedikt XVI. dnes nehľadá inú náuku ako Ján Pavol II., len rozmieňa na drobné odpovede Cirkvi na problémy, ktoré mohol podrobne sledovať niekoľko rokov ešte ako prefekt Kongregácie pre náuku viery. Spomeňme si na jubilejný rok a vyhlásenie *Dominus Iesus*, kde potvrdil, že jediným sprostredkovateľom spásy je Ježiš Kristus a vo vzťahu k iným náboženstvám Cirkev nie je jednou z ciest, ale jedinou cestou ku spásu. Samozrejme, prišli obvinenia z poškodeniu medzináboženského dialógu či ekumenického procesu. Vtedy dokonca aj istý protestantský teológ napísal, že sa čuduje rozhorčeniu svojich súvercov, keďže Katolícka cirkev v deklarácii netvrdí nič nové, čo by sme už nevedeli.

Toto je len jeden z príkladov. Zdá sa, že súčasný pápež sa rozhodol pri všetkej otvorenosti oveľa

viac zdôrazňovať primát pravdy, ktorou je Kristus. Avšak on nielen apeluje, aby sme sa tejto pravdy nevzdávali. Benedikt XVI. ako najvyšší pastier aj jasne pripomína, čoho sme povinní sa držať. Zachováva si úctu voči všetkým, ale zároveň otvorene pomenúva ťažkosti, ktoré vidí v súčasnom svete. Tak to je pri témach európskej integrácie, vzťahu k islamu, ale aj vo vzťahu ku kresťanskej demokracii.

Kresťanskodemokratická politika v Európe sa ocitla v hlbokoj kríze. Je to tak najmä preto, že mnohí jej politici prestali z obavy o volebné výsledky veriť typickým katolíckym hodnotám. Vo väčšine krajín starého kontinentu sú konzervatívne a ľavicové strany na nerozoznanie. Vážnou chorobou súčasného verejného života je pragmatizmus, ktorý neberie ohľad na pravdu a hodnoty, ale najmä na potenciálny volebný úspech. Výsledkom takejto správania politických strán je strata zábran, bezproblémové zriekanie sa vlastných hodnôt a stále častejšia bezzásadovosť. Za najväčší problém kresťanskej demokracie možno považovať jej rezignáciu na vnášanie katolíckeho pohľadu na zásadné etické problémy. Toto už nie je problém len západnej Európy. Čoraz vo väčšej miere sa objavuje aj na Slovensku. Nie náhodou pred dvoma rokmi pápež Benedikt XVI. na stretnutí zástupcov ľudových strán v Ríme definoval témy, ktoré nemôžu byť predmetom politickej licitácie. Medzi ne patrí ochrana života od počatia po prirodzenú smrť, kde patrí aj úsilie o úplný zákaz potratov. Ďalej sem zaradil ochranu manželstva ako zväzku muža a ženy, čím sa jasne postavil proti akýmkoľvek úvahám o registrovaných partnerstvách ľudí rovnakého pohlavia. Medzi tieto témy patrí aj výhrada vo svedomí a právo rodičov na náboženskú výchovu svojich detí.

Zdá sa, že väčšina kresťanskodemokratických politikov v Európe by si tieto zásady mala nahlas prečítať každý večer pred spaním. Je totiž neprijateľné, aby sa politici, ktorí sa uchádzajú o hlasy praktizujúcich katolíkov, hanbili nahlas prihlásiť sa ku Katolíckej cirkvi alebo v mene akejsi falošnej otvorenosti vo svojich vyhláseniach rozriedovali náuku viery a mravov.

Voľba Jozefa Ratzingera za pápeža je Božím dielom. Až s odstupom času sa ukazuje, že naozaj nadišiel čas hlasnejšie pripomínať, že pravda nie je len nejakou filozofickou špekuláciou, ale základom, na ktorej stojí všetko. My veríme spolu s Benediktom XVI., že tou pravdou je Kristus a že tým spoločnosťou, ktorému bol tento poklad zverený, je Katolícka cirkev. Tento fakt nijako neprotirečí našej snahe o dialóg so svetom. Je však mantinelom, ktorý v záujme zachovania vlastnej identity jednoducho musíme rešpektovať.

RV, Anton Ziolkovský

Príhovor Benedikta XVI. pred modlitbou Anjel Pána na slávnosť Najsvätejšej Trojice

Vatikán (7. júna, RV) – Pápež Benedikt XVI. sa v nedeľu napoludne spolu s veriacimi zhromaždenými na námestí sv. Petra vo Vatikáne pomodlil mariánsku modlitbu Anjel Pána. Pred ňou sa im prihovril:

„Drahí bratia a sestry,
po veľkonočnom čase, ktorý vyvrcholil slávnosťou Turíc, liturgia k nám prichádza ďalšími tromi slávnosťami: dnes slávime Najsvätejšiu Trojicu, vo štvrtok to bude Corpus Domini, sviatok, ktorý tu v Taliansku ako aj v niektorých iných krajinách sa slávi na budúcu nedeľu, a nakoniec na ďalší piatok to bude slávnosť Najsvätejšieho Srdca Ježišovho. Všetky tieto tri liturgické slávnosti v sebe zahŕňajú celé tajomstvo kresťanskej viery. Teda, skutočnosť Boha, ktorý je jedným v troch osobách, ďalej sviatosť Eucharistie a nakoniec ústredné tajomstvo božsko-ludskej osoby Krista. V skutočnosti sú to aspekty jediného tajomstva našej spásy, ktoré z istého hľadiska vyjadrujú celé tajomstvo Ježišovho života, od Vtelenia až po smrť a zmŕtvychvstanie, a nakoniec až po Nanebovstúpenie a dar Duchu Svätého.

Dnes kontemplujeme Najsvätejšiu Trojicu tak, ako nám ju dal poznať Ježiš. On nám zjavil, že Boh je láska „nie v jednote jednej osoby, ale trojjediný v jedinej podstate“. Je Stvoriteľ a Milosrdný Otec, Jednorodný Syn, večná vtelená Múdrost', usmrtený a zmŕtvychvstály pre nás, Duch Svätý, ktorý uvádza všetko do pohybu, vesmír a dejiny k úplnému završeniu. Boh je všetko a je láskou, láskou najčistejšou, nekonečnou a večnou. Nežije v osamotení, ale je nevyčerpatelným zdrojom živo-



ta, ktorý sa neustále daruje. Istým spôsobom ho môžeme vytušiť z pozorovania makrokozmu: z našej zeme, z planét, hviezd a galaxií, ako aj z mikrokozmu: z buniek, atómov a zo základných čiastočiek vesmíru. Vo všetkom čo žije je vtlačené „meno“ Najsvätejšej Trojice, pretože všetko pochádza z lásky, smeruje k láske a pohybuje sa z podnetu lásky, samozrejme na rozličných stupňoch vedomia a slobody. „Pane, náš Vládca, aké vznešené je tvoje meno na celej zemi!“ (Žalm 8,2) – zvoláva žalmista. Ak hovoríme o „jeho mene“, Sväté písmo poukazuje na Boha samého, na jeho opravdivú identitu, identitu, ktorá sa odzrkadľuje v celom stvorení, kde každé bytie, už tým, že existuje poukazuje na transcendentný Princíp, na Život nekonečný a večný, ktorý sa daruje a ktorý možno

vyjadriť jedným slovom: Láska. „V ňom – ako hovorí apoštol Pavol na Aeropágu v Aténach – žijeme, hýbeme sa a sme“ (Sk 17,28). Najsilnejší znak toho, že sme obrazom Najsvätejšej trojice je, že iba láska nás robí skutočne šťastnými, pretože žijeme, aby sme milovali a boli milovaní. Ak by sme použili analógiu z biológie, mohli by sme povedať, že každá ľudská bytosť nesie v sebe „genóm“, teda hlbokú stopu Najsvätejšej trojice, Boha, ktorý je láskou.

Panna Mária, vo svojej vznešenej pokore, sa stala služobníčkou božej Lásky. Prijala Otcovu vôľu a počala Syna z Duchu Svätého. Všemohúci v nej vybudoval vzácny chrám a urobil z nej vzor a obraz Cirkvi, tajomstvo a domov spoločenstva všetkých ľudí. Kiež nám pomáha Panna Mária, zrkadlo Najsvätejšej trojice rásť vo viere trojičného tajomstva.“

-Is-/snímka RV

Generálna audiencia Benedikta XVI.: Katolícky mysliteľ Ján Scotus Eriugena

Vatikán (10. júna, RV) – Námestie sv. Petra vo Vatikáne sa v stredu zaplnilo pútnikmi z celého sveta, ktorí si prišli vypočuť katechézu pápeža Benedikta XVI. počas jeho pravidelnej generálnej audiencie. Svätý Otec sa zameral na vplyvného katolíckeho mysliteľa Jána Scota Eriugena.

Drahí bratia a sestry,
dnes by som chcel hovoriť o významnom

mysliteľovi kresťanského Západu: Jánovi Scotovi Eriugenovi. Jeho pôvod je nejasný. Isté je, že pochádzal z Írska, kde sa narodil okolo roku 800, nevieme však, kedy opustil svoj ostrov, aby prešiel Lamanšský prieliv a vstúpil tak plne do toho kultúrneho sveta, ktorý sa zrodil v karolínskej dobe vo Francúzsku 9. storočia, zvlášť okolo Karola Holého. Tak ako nie je známy presný dátum jeho narodenia, nepoznáme ani rok jeho smrti, ktorý

podľa odborníkov mohol byť okolo roku 870.

Ján Scotus Eriugena mal k dispozícii ako grécku, tak aj latinskú patristickú kultúru. Bezprostredne totiž poznal spisy latinských i gréckych otcov. Okrem iného dobre poznal diela Augustína, Ambróza, Gregora Veľkého – veľkých otcov kresťanského Západu, no rovnako dobre poznal myslenie Origena, Gregora Nysského, Jána Zlatoústeho a ďalších nemenej veľkých kresťanských otcov Východu. Bol to výnimočný muž, ktorý v tom čase ovládal aj grécky jazyk. Venoval zvláštnu pozornosť sv. Maximovi Vyznávačovi, a predovšetkým Dionýzovi Areopagitovi. Pod týmto pseudonymom sa skrýva cirkevný spisovateľ 5. storočia zo Sýrie, no celý stredovek vrátane Jána Scota Eriugena bol presvedčený, že tento autor je totožný s tým, o ktorom hovoria Skutky apoštolov (17, 34) ako o priamom učeníkovi sv. Pavla. Scotus Eriugena, presvedčený o apoštolskom pôvode Dionýzových spisov, ho považoval za výnimočného ‚božského autora‘ a jeho spisy boli výrazným zdrojom pre jeho vlastné myslenie. Ján Scotus jeho diela preložil do latinčiny. Veľkí stredovekí teológovia, ako napríklad sv. Bonaventúra, poznali Dionýzove diela práve prostredníctvom tohto prekladu. Po celý svoj život sa venoval prehlbovaniu a rozvíjaniu jeho myšlienok, čerpajúc z jeho spisov do takej miery, že dnes je niekedy ťažké rozlíšiť, kde máme do činenia s myšlienkami Scota Eriugena a kde, naopak, nerobí nič iné, iba znova predkladá myslenie Pseudo-Dionýza.

Pravda je, že teologické dielo Jána Eriugena nemalo veľký úspech. Nielenže s koncom karolínskej doby upadlo jeho dielo do zabudnutia, ale na jeho postavu vrhla tiež i cenzúra cirkevnej autority. Ján Scotus totiž v skutočnosti predkladá radikálny platonizmus, ktorý – ako sa niekedy zdá – sa blíži k panteistickému poňatiu, aj keď jeho osobné postoje boli vždy pravoverné.

Od Jána Scota Eriugena sa zachovalo niekoľko diel, medzi ktorými si zaslúži zmienku najmä traktát O rozdelení prírody a Výklady nebeskej hierarchie svätého Dionýza. Rozvíja v nich podnetné teologické a duchovné úvahy, ktoré by mohli zaujímavu obohatiť aj súčasných teológov. Mám na mysli napríklad to, čo píše o povinnosti náležite rozlišovať to, čo sa predstavuje ako auctoritas vera – pravá autorita, alebo o potrebe neprestávať v hľadaní pravdy dovtedy, kým nedosiahneme určitú skúsenosť mlčanlivej adorácie Boha.

Náš autor hovorí: „Salus nostra ex fide inchoat. (Naša spása sa začína vierou.)“ Nemôžeme teda hovoriť o Bohu, vychádzajúc z našich výtvorov, ale z toho, čo hovorí o sebe Boh vo Svätom písme. Pretože Boh vždy hovorí iba pravdu, Scotus Eriugena je presvedčený, že autorita a rozum nikdy nemôžu byť vo vzájomnom protiklade. Je pre-

svedčený, že pravé náboženstvo a pravá filozofia sú v zhode. V tejto perspektíve píše: „Akúkoľvek autoritu, ktorá nie je potvrdená pravým rozumom, treba považovať za slabú... Neexistuje totiž iná pravá autorita, ako tá, ktorá sa zhoduje s pravdou odhalenou silou rozumu, aj keď by malo ísť o nejakú autoritu, ktorú pre dobro ďalších pokolení odporúčali a odovzdali svätí otcovia“ (I, PL 122 col 513 BC).

Potom upozorňuje: „Žiadna autorita nech ťa nezastraší a neodvádza od toho, čo ti hovorí presvedčenie získané opravdivou rozumovou kontempláciou. Autentická autorita totiž nikdy neprotirečí zdravému rozumu a ten zase nikdy nemôže protirečiť pravej autorite. Jedno aj druhé pochádza bezpochyby z toho istého zdroja, ktorým je božská múdrosť“ (I, PL 122, col 511 B). Tu vidíme odvážne tvrdenie o hodnote rozumu založené na istote, že pravá autorita je rozumná, nakoľko Boh je stvoriteľským rozumom.

Podľa Eriugena sa ani samotné Písmo nevyhýba nutnosti pristupovať k nemu podľa rovnakého kritéria rozlišovania. Írsky teológ – znovu predkladajúc myšlienku nachádzajúcu sa už u Jána Zlatoústeho – totiž tvrdí: „Aj Písmo, hoci pochádza od Boha, nebolo by bývalo potrebné, keby človek nebol zhrešil. Z toho treba vyvodiť, že Písmo bolo dané Bohom s pedagogickým zámerom a blahosklonnosťou, aby si človek mohol pripomenúť všetko, čo mu bolo vtlačené do srdca vo chvíli jeho stvorenia ‚na obraz a podobu Božiu‘ (porov. Gn 1, 26) a čo zabudol v dôsledku prvotného pádu.“

Eriugena vo svojich Expositiones píše: „Človek nebol stvorený pre Písmo, ktoré by nebol potreboval, ak by nebol zhrešil, ale je to práve Písmo – popretkávané učením a symbolmi –, ktoré bolo dané človekovi. Vďaka Písmu totiž môže byť naša rozumová prirodzenosť uvedená do tajomstiev opravdivej čistej kontemplácie Boha“ (II PL 122, col 146 C).

Slová Svätého písma očisťujú náš trocha zaslepený rozum a pomáhajú nám, aby sme si spomenuli na to, čo my – ako Boží obraz – nosíme vo svojom srdci, ktoré je, žiaľ, hriechom zranené.

Z toho vyplýva niekoľko hermeneutických dôsledkov pre spôsob interpretácie Písma, ktoré môžu aj dnes ukazovať správnu cestu pre náležité čítanie Svätého písma. Ide o objavenie skrytého zmyslu posvätného textu, a to predpokladá určité osobitné vnútorné cvičenie, vďaka ktorému sa rozum otvára bezpečnej ceste k pravde. Toto cvičenie spočíva v pestovaní ustavičnej ochoty na obrátenie. Na dosiahnutie hlbokého chápania textu treba napredovať v obrátení srdca a zároveň v pojmovej analýze biblického textu z hľadiska jeho kozmickej, historickej alebo doktrinálnej povahy.

Jedine neprestajným očišťovaním očí srdca i očí mysle možno dosiahnuť presné porozumenie.

Táto neschodná, náročná a vzrušujúca cesta, skladajúca sa z výdobytkov a relativizácie ľudského vedenia, privádza inteligentné stvorenia až na prah božského tajomstva, kde sa všetky pojmy ukazujú ako slabé a neschopné, a preto nútia ustavične prekračovať všetko, čo priebežne dosahujeme, a to s jednoduchou slobodnou a sladkou silou pravdy. Adorujúce a mlčanlivé spoznanie tajomstva, ktoré vyúsťuje do zjednocujúceho spoločenstva, sa tak ukazuje ako jediná cesta vzťahu k pravde, ktorá je zároveň najvnútornejšou a najškrupulóznejšou, pokiaľ ide o odlišnosť.

Ján Scotus - používajúc špeciálny slovník blízky kresťanskej tradícii gréckeho jazyka – nazval túto skúsenosť, ku ktorej smerujeme, theosis alebo zbožštenie, a to použitím takých odvážnych tvrdení, že ho možno podozrievať z bludárskeho panteizmu. Dojem z textov, ako je ten nasledujúci, kde používa antickú metaforu o rozpúšťaní železa, však zostáva silný. Píše: „Ako sa teda celé rozžeravené železo rozpúšťa, až sa zdá, že už je iba ohňom, a napriek tomu možno rozoznať obidve podstaty jedného a druhého, tak treba pripustiť, že na konci tohto sveta bude celá príroda, či už tá telesná, ako aj netelesná, zjavovať iba Boha, no napriek tomu zostane ako neporušená, takže Boh bude môcť byť nejakým spôsobom pochopený, hoci zostane nepochopiteľný a samo stvorenie bude premenené nevýslovným zázrakom Boha“ (V, PL 122, col 451 B).

Celé teologické myslenie Jána Scota je vlastne tým najzjavnejším dôkazom pokusu vyjadriť nevyjadriteľného Boha iba na základe tajomstva Slova, ktoré sa stalo telom v Ježišovi v Nazarete. Množstvo metafor, ktoré použil, aby poukázal na túto nevyjadriteľnú skutočnosť, ukazuje, že si bol dobre vedomý absolútnej neadekvátnosti pojmov, ktoré používame, keď hovoríme o týchto veciach. Pôvab a atmosféra autentického mystického skúsenosti, na ktorú možno v jeho textoch z času na čas naraziť, však zostáva.

Na dôkaz toho stačí citovať úryvok z diela *De divisione naturae*, ktorý sa hlboko dotýka duše aj nás veriacich 21. storočia a v ktorom uvádza: „Nemáme túžiť po ničom inom, než po radosti z pravdy, ktorou je Kristus, a ničomu inému sa nevyhýbať, než jeho neprítomnosti. Toto sa má považovať za naozaj jedinú príčinu úplného a večného smútku. Vezmi mi Krista a nezostane mi žiadne dobro, nič iné ma tak nevystraší ako jeho neprítomnosť. Najväčším utrpením rozumného tvora je odňatie a neprítomnosť Krista“ (V, PL 122 col 989 a). Sú to slová, ktoré si môžeme osvojiť, pretlmočiac ich do modlitby k tomu, ktorý je túžbou nášho srdca.

Preložil Stanislav Gábor

Príhovor Svätého Otca členom Pápežského francúzskeho seminára v Ríme

Vatikán (6. júna, RV) – Svätý Otec sa prihovril spoločenstvu Pápežského francúzskeho seminára v Ríme pri príležitosti osláv, ktoré v týchto dňoch predstavujú dôležitý moment v dejinách Pápežského francúzskeho seminára v Ríme.

V úvode všetkých pozdravil a pokračoval: „Musíme ďakovať Pánovi za prácu vykonanú v tejto inštitúcii od jej vzniku, kde sa už takmer päťtisíc seminaristov a mladých kňazov pripravovalo na svoje budúce povolanie. Víťam členov Kongregácie Ducha Svätého, drahí otcovia a bratia, prajem si zveriť osobitným spôsobom Pánovi, aby sa apoštolát tejto zakladajúcej kongregácie, ktorej zriaďovateľom je ctihodný otec Liberman, udržiaval a rozvíjal po celom svete - a najmä v Afrike, a aby nestratil svoju silu. Nech Pán požehná toto zasadnutie a jeho poslanie.“

Potom Svätý Otec hovoril o úlohe formovania kňazov a o poslaní kňazov v ich budúcom pastoračnom povolani a dodal:

„Formácia poskytnutá v seminári je náročná, pretože to bude práve časť Božieho ľudu - ktorý Kristus zachránil a za ktorý položil svoj život - ktorý bude zverený budúcim kňazom. Je dobré, aby seminaristi mali na pamäti, že Cirkev na nich kladie väčšie nároky, pretože sa budú musieť starať o tých, ktorých si Kristus zamiloval. Schopnosti, ktoré sú vyžadované od budúcich kňazov sú veľké: ľudská zrelosť, duchovné vlastnosti, apoštolská horlivosť, intelektuálna vyspelosť... Na dosiahnutie týchto cností, musia byť kandidáti na kňazstvo nielen schopnými svedkami ich vychovávateľov, ale navyše musia od nich ako prví prijať tieto kvality a skúsenosti, aby duchovne rástli. Kto prijíma túto službu a formáciu musí mať na pamäti, že nádej, ktorú dáva iným je v prvom rade nádejou preňho samého.“ **-mf-**

Telegram Svätého Otca k požiaru v Mexiku

Vatikán (8. júna, RV) – Svätý Otec vyjadril hlbokú ľútosť v súvislosti s požiarom v detskej škôlke na severozápade Mexika, pri ktorom zahynuli v piatok desiatky malých detí. Telegram podpísaný vatikánskym štátnym sekretárom kardinálom Tarcisiom Bertonom zaslal arcibiskupovi Josému Ulisesovi Macíasovi Salcedovi.

Vyjadril v ňom svoju duchovnú blízkosť rodinám obetí a všetkým, ktorých táto tragédia zasiahla. „Vo chvíli tak veľmi smutnej Svätý Otec uisťuje o svojich modlitbách za obeť a odovzdáva všetkým svoje apoštolské požehnanie ako znak nádeje vo vzkrieseného Pána.“ **-sg-**

Pápež Benedikt XVI. sa prihovoriť biskupom Venezuely

Vatikán (8. júna, RV) – Pápež Benedikt XVI. sa dnes prihovoriť biskupom Venezuely, ktorí sú vo Vatikáne na úradnej návšteve Ad Limina Apostolorum. Ako im Svätý Otec povedal, situácia v ich krajine je ťažká a odporučil im, aby jej čelili s ešte väčším upevňovaním evanjelia v ich obyvateľstve. Jednota medzi biskupmi a kňazmi a národ formovaný v duchu posolstva Krista, a to aj v špecifických otázkach Katolíckej sociálnej náuky môže prispieť k zlepšeniu tejto situácie v krajine. V takomto duchu sa niesli pastoračné odporúčania Svätého Otca biskupom. Potom dodal:

„Oceňujem vaše úsilie pri šírení svetla evanjelia v udalostiach tak veľkého významu, ktoré sa týkajú vašej krajiny pri šírení kresťanských hodnôt, pri hľadaní spoločného dobra, harmónie a sociálnej stability, ale pohľad Cirkvi je potrebné upierať ešte vyššie k Darcovi pokoja, k tomu Bohu, ktorý nás miloval a miluje nás až do konca.“ Potom Svätý Otec pokračoval:

„Výzvy, ktorým musíte čeliť pri vašej pastoračnej práci, sú stále početnejšie a zložitejšie a v posledných rokoch ešte poznačené aj ťažkou ekonomickou svetovou krízou. Ale táto ťažká chvíľa je zároveň aj dôvodom nádeje.“

Svätý Otec potom biskupov vyzval, aby zvýšili svoje úsilie pri podporovaní šírenia posolstva Ježiša Krista, aby ponúkali dobrú formáciu Božiemu ľudu, ktorá bude smerovať k zrelému laikátu, takému, ktorý bude schopný svedčiť o viere a radosť z toho, že je súčasťou Kristovho Tela. V závere svojho príhovoru ich Benedikt XVI. povzbudil k väčšej pastoračnej horlivosti medzi kňazmi a to osobitne počas blížiaceho sa Roku kňazov:

„Pokračujte pri podporovaní početných charitatívnych aktivít Cirkvi vo Venezuele tak, aby naši najbiednejší bratia mohli okúsiť medzi sebou prítomnosť toho, ktorý dal svoj život na kríži za všetkých ľudí.“ -sg-

Príhovor Svätého Otca k členom nadácie „Centesimus Annus – Pro Pontifice“

Vatikán (13. júna, RV) – Svätý Otec sa dnes počas súkromnej audiencie prihovoriť členom nadácie „Centesimus Annus – Pro Pontifice“, ktorá pôsobí v oblasti šírenia ľudských, etických, sociálnych a kresťanských hodnôt. V úvode svojho príhovoru prítomných pozdravil a poďakoval im za ich službu Cirkvi, ktorú vykonávajú s „nepopierateľnou veľkorysťou“. Osobitne potom pozdravil a poďakoval sa Lorenzovi Rossimu di Montelerovi, predsedovi nadácie Centesimus Annus za jeho zodpovednosť a citlivosť, ktorú vnáša do svojej

práca. Ďalej Svätý Otec pokračoval: „V skutočnosti sa ukázalo, že finančná a hospodárska kríza, ktorá postihla či už priemyselné, ale aj rozvojové krajiny, ktoré sú ešte len na ceste rozvoja, je jasným dôkazom toho, ako sa prehodnocujú určité ekonomicko-finančné paradigmy, ktoré boli dominantné v posledných rokoch. Urobili ste dobre, keď ste včera pristúpili k riešeniu tohto problému prostredníctvom medzinárodného stretnutia, ktorého predmetom výskumu je to, čím sú hodnoty a pravidlá, ktorých by sa svetová ekonomika mala pridržať pri vytváraní nového modelu rozvoja rešpektujúci požiadavky solidarity a ešte viac ľudskej dôstojnosti.“

Svätý Otec potom uviedol, že ho teší, ako sa nadácia zaoberá predovšetkým súčasnými vzájomnými vzťahmi medzi inštitúciami, podnikmi a trhmi v zhode s encyklikou Centesimus Annus jeho predchodcu Jána Pavla II. a z jeho úvahy, kde trhovú ekonomiku chápe ako „ekonomický systém, ktorý uznáva základnú a pozitívnu rolu podnikania, trhu, súkromného vlastníctva a z toho vyplývajúcej zodpovednosti za výrobné prostriedky, slobody tvorivej činnosti človeka v ekonomickej oblasti“ (n. 42), a kde uznáva „pozitívny význam trhu a podnikania, ale súčasne poukazuje, že jedno i druhé sa musí bezpodmienečne orientovať na spoločné dobro“ (porov. č. 43). Ale v súvislosti s tou víziou musíme vziať do úvahy, že sloboda v hospodárskej oblasti, musí byť stanovená „takým pevným právnym poriadkom, ktorý slúži úplnej ľudskej slobode a ktorý hospodársku slobodu pokladá za zvláštnu dimenziu slobody s jej etickým a náboženským jadrom“ (n. 42). V encyklike Ján Pavol II. uvádza: „Ako sa ľudská osoba úplne realizuje v slobodnom sebadarovaní, tak aj vlastníctvo má svoje morálne oprávnenie vtedy, keď zodpovedným spôsobom a v primeranom čase vytvára pracovné príležitosti a ľudský rozvoj pre všetkých“ (n. 43).

V závere príhovoru Svätý Otec vyjadril želanie, aby výsledky práce nadácie inšpirovanej večnými princípmi Evanjelia, „vytvorili víziu moderného hospodárstva, ktoré by rešpektovalo potreby a práva slabších“. Benedikt XVI. potom pripomenul tému jeho pripravovanej encykliky, ktorá sa bude zameriavať na ekonomiku a zamestnanosť. -mf-

Menovanie nového Pápežského ceremonára

Vatikán (13. júna, RV) – Svätý Otec menoval nového Pápežského ceremonára. Stal sa ním Mons. Marco Agostini.

Pápež Benedikt XVI. dnes menoval aj nového predsedu Pápežskej akadémie sv. Tomáša Akvinského, ktorým sa stal Mons. Lluís Clavel z Osobnej prelatury Svätého kríža a Opus Dei. -ls-

Benedikt XVI. na slávnosť Najsvätejšieho tela a krvi Kristovej



Vatikán (12. júna, RV) – Pápež Benedikt XVI. ako už tradične každý rok, tak aj štvrtok v podvečer, na sviatok Najsvätejšieho tela a krvi Kristovej, slávil svätú omšu v Lateránskej bazilike v Ríme.

Po nej nasledovala procesia k Bazilike Santa Maria Maggiore. Vo svojej homílii sa Svätý Otec prihovril týmito slovami: „Toto je moje telo, toto je moja krv“ – Drahí bratia a sestry, tieto slová, ktoré Ježiš vyslovil počas Poslednej večere, opakujeme pri každom slávení eucharistickej obety. Počuli sme ich dnes aj v Markovom Evanjeliu a práve dnes, na slávnosť Corpus Domini, zaznievajú s osobitnou silou. Vovádzajú nás do večeradla, pozývajú nás prežiť duchovnú atmosféru tej noci, v ktorej slávil Eucharistiu Pán so svojimi učeníkmi a v tomto tajomstve anticipoval obetu, ktorú zavŕšil ďalší deň na kríži. Sviatosť Eucharistie sa tak stáva anticipáciou a prijatím smrti zo strany Ježiša, ako o tom píše sv. Efrém Sýrsky: Počas večere Ježiš obetoval seba samého a na kríži bol obetovaný od iných (porov. Hymnus o ukrižovaní 3, 1).

„Toto je moja krv“. V týchto slovách sa skrýva jasný odkaz na obetný jazyk izraelského národa. Ježiš predstavuje seba samého ako opravdivú a definitívnu obetu, v ktorej sa uskutočňuje odčinenie za hriechy, ktoré v obradoch Starého zákona, nebolo nikdy naplno zavŕšené. Po tejto vete nasledujú ďalšie dve veľmi významné. Ježiš Kristus hovorí, že jeho krv je „vyliata za mnohých“, čo je pochopiteľný odkaz na Piesne služobníka, ktoré sa nachádzajú v knihe Izaiáš (porov. Kap. 53). Keď Ježiš dodáva slová „krv zmluvy“, zjavuje skutočnosť, že vďaka svojej smrti, stáva sa účinnou zmluva medzi Bohom a jeho ľuďmi. Starozákonná zmluva bola ustanovená na vrchu Sinai obetovaním zvierat, ako sme to počuli v prvom čítaní, a vyvolený národ, oslobodený z egyptského otroctva, sľúbil zachovávanie všetkých Pánových nariadení (porov. Ex 24,3).

V skutočnosti, Izrael hneď od tej chvíle, tým, že si vytvoril zlaté teľa, sa ukázal neschopným dodržať

vernosť božej zmluve, ktorú neskôr zradil ešte mnoho krát. Pán však neporušil svoj prísľub a prostredníctvom prorokov upozorňoval na vnútornú dimenziu zmluvy, pričom ohlásil, že táto zmluva bude vpísaná novým spôsobom do srdca svojich verných (porov. Jer 31,33), keď budú ich srdcia premenené Duchom (porov. Ez 36, 25-27). Toto sa udialo počas Poslednej večere, keď so svojimi učeníkmi ustanovil novú zmluvu, ktorú potvrdil nie obetami zvierat, ako to bolo v minulosti, ale svojou vlastnou krvou, ktorá sa stala „krvou novej zmluvy“.

V ďalšej časti homílie Svätý Otec upriamil svoju pozornosť ku kňazom, ktorých si Kristus vyvolil aby spolu s Ním mohli vo svojich životoch prinášať obetu chvály za spásu tohto sveta, pričom zdôraznil, že len vtedy, keď budú kňazi zjednotení s Ježišom, môže ich služba priniesť bohaté duchovné ovocie a stať sa tak zdrojom nádeje prostredníctvom pastoračnej služby. Podobne ako hovorieval svätý Ján Mária Vianney, ktorého si osobitným spôsobom pripomenieme počas nastávajúceho Roka kňazstva, svojim farníkom: „Pristupujte ku svätému prijímaniu....Je pravdou, že nie ste toho hodní, avšak potrebujete to“. S vedomím vlastnej nehodnosti a hriešnosti, sme si však vedomí toho, že sa potrebujeme nasýtiť láskou, ktorú nám Pán ponúka vo eucharistickej sviatosti. Obnovme preto v tento dnešný večer našu vieru v reálnu prítomnosť Krista v Eucharistii – dodal vo svojej homílii Svätý Otec.

-mf, ls-/ snímka RV

Vatikán vyzýva ochraňovať život nenarodených detí v Amerike

Vatikán (9. júna, RV) – Vatikánska tlač opäť zdôraznila potrebu ochraňovať život nenarodených detí v Spojených štátoch amerických. Vatikán spoločne s katolíckymi biskupmi USA vyjadrili názor, že neexistuje kompromis v otázkach práva na život. Cirkev kritizuje Obamovu administratívu za štedré financovanie výskumu kmeňových buniek. Vatikánsky denník L'Osservatore Romano tak reagoval na americkú tlač, ktorá nepriamo podporuje postoj vlády na slobodné rozhodnutie ženy v prípade interrupcie: „Svätá stolica a L'Osservatore Romano podporujú amerických biskupov v ich úsilí o nedotknuteľnosť ľudského života na akomkoľvek stupni života.“ Noviny ďalej píše, že Obama je ochotný diskutovať na tému zachovania života a embryonálnych výskumov. Potvrdili však, že i napriek pozitívnemu názoru Obamovej administratívy na otázky života, v súčasnosti neexistuje kompromis zo strany vlády. Na druhej strane sa Obama vo svojom politickom programe zaviazal k znižovaniu potratov USA. Vatikán zdôrazňuje, že vo zverejnených stanoviskách a vykonaných krokoch novej administratívy USA nie je jasný postoj ku kľúčovým etickým otázkam.

-nk-

Na internetovej stránke Vatikánu už aj predpoveď počasia

Vatikán (10. júna, RV) – Na internetovej stránke Vatikánskeho mestského štátu si návštevníci môžu najnovšie pozrieť predpoveď počasia v krajine. Táto služba ponúka jednoduchý a komplexný prehľad o princípe predovšetkým atmosférických zložiek, vrátane aktuálnej teploty, rýchlosti vetra, tlaku vzduchu a množstva zrážok vo Vatikáne. Služba tiež používateľom umožňuje prístup k sérii grafov zobrazujúcich poveternostné zmeny v priebehu dňa, mesiaca či roku. Meteorologická stanica bola inštalovaná na streche budovy Governatorátu v centre Vatikánu.

Podľa plánov by mal portál v budúcnosti ponúknuť viac štatistických údajov, zvýšiť presnosť merania z meteorologickej stanice a rovnako aj ponúknuť ešte viac živých obrazov Vatikánu, ktoré momentálne zaznamenáva prostredníctvom 6 webkamier.

-mf-

Seminár o viere a vesmíre vo Vatikáne

Vatikán (8. júna, RV) – „Viera a vesmír“ – tak znie téma seminára, ktorý bude 24. júna pri príležitosti osláv Medzinárodného roku astronómie vo Vatikáne a ktorý organizuje Pápežská rada pre kultúru. Na tému „Na počiatku stvoril Boh nebo a zem. Biblická kozmológia“ vystúpi s príspevkom okrem iných aj predseda rady Mons. Gianfranco Ravasi.

Seminár bude prístupný aj pre verejnosť a je súčasťou týždennej medzinárodnej konferencie o astronómii. Väčšina z jej účastníkov – bývalých študentov letnej vatikánskej školy o vesmíre, ktorá býva každý rok od roku 1986 – pochádza z rozvojových krajín. 80 percent z nich sa tejto oblasti dnes venuje profesionálne.

-sg-

Kardinál Bertone: Pius XII. je veľkolepá historická a náboženská osobnosť

Vatikán (11. júna, RV/SIR) - „Pápež Pius XII. je veľkolepá historická, ľudská a náboženská osobnosť. Nemôže byť preto znevažovaná kritikou na jeho zdržanlivý vzťah k Hitlerovi a nacistickému režimu,“ povedal včera v Ríme Vatikánsky štát-

ny sekretár kardinál Tarcisio Bertone. Slová na adresu pápeža zazneli počas prezentácie knihy *Obhajoba Pia XII.* cez historické argumenty, ktorú editoval riaditeľ L'Osservatore Romano Giovanni Maria Vian. Kardinál Bertone zdôraznil, že kniha po prvýkrát dôkladne mapuje život Pia XII. v rokoch 1930 až 1939, kedy bol vatikánskym štátnym sekretárom počas pontifikátu Pia XI. Poznamenal tiež, že „Pius XII. mal vždy dobré vzťahy s Piom XI., ktorý bol ukážkovým antifašistickým pápežom. Argumenty neprajníkov, že Pius XII. mal k holokaustu ľahostajný postoj a dokonca že je spoluvinníkom, je manipulácia.“ Detailná štúdia tak prinesie nové svetlo do životného príbehu Pápeža Pia XII., ktorého úsilím podľa slov kardinála bolo zachrániť čo najviac ľudí. Túto teóriu podporili počas prezentácie knihy aj dvaja židovskí pamätníci, historik a novinár Paolo Mieli a matematik Giorgio Israel. Mieli povedal: „Nemôžeme viniť pápeža za smrť ľudí, ktorých nemohol zachrániť. Radšej vyzdvihnime fakt, že umožnil, aby Židom otvorili dvere mnohé cirkevné spoločenstvá a rehoľné kláštory, čím zachránil mnoho životov,“ a nakoniec dodal: „Dokonca aj najvyšší reprezentanti židovského sveta ho ocenili za mimoriadnu dobročinnú pomoc.“

-nk-

Navarro Valls: Človek by mal byť posudzovaný ako ľudská bytosť a nie ako nejaká vec

Taliansko (11. júna, RV) - Obrana života až po jeho prirodzený koniec a ako sa vysporiadať s chorobou v jej poslednej fáze – to boli hlavné témy stretnutia s názvom „Výchovný projekt a etika života“, ktoré bolo minulý týždeň v Biomedicínskom centre v Ríme.

Medzi účastníkmi stretnutia bol aj niekdajší hovorca Svätej stolice a súčasný predseda dozornej rady Univerziténeho biomedicínskeho centra v Ríme, Joaquin Navarro Valls, ktorý v rozhovore pre Vatikánsky rozhlas povedal: „Človek, ktorý trpí a ktorý sa možno ocitol na hranici medzi životom a smrťou, by mal byť posudzovaný ako ľudská bytosť, nie ako nejaká vec.“ Ako Navarro Valls uviedol, on sám nemôže akceptovať výrazy, ako sú umelý život, či umelá výživa a pod., keď povedal: „ak existuje život, potom nemožno hovoriť o umelom živote. Možno sa ocitneme v situácii, kedy sa približi koniec nášho života, ale vždy je to život a práve preto musí byť rešpektovaný až do prirodzeného konca ľudského bytia.“

-mf-

Mons. Giordano: Starat' sa o duše Európskej únie

Francúzsko (9. júna, RV) – Stály pozorovateľ Svätej stolice pri Rade Európy v Štrasburgu Mons. Aldo Giordano reagoval v rozhovore pre Vatikánsky rozhlas na výsledky volieb do Európskeho parlamentu. Vyzdvihol najmä dva aspekty – jednotnosť Európy, aby bola stabilnejšia pri riešení svetových otázok a potom úlohu Európy v konkrétnom živote jej obyvateľov – v tejto súvislosti hovoril o nedostatku informácií a dôvery. Výsledky volieb hovoria o páde stredo-pravice v Európe, ktorá sa otočila na stredo-pravicu, v ktorej sú takzvaní európski skeptici. Mons. Giordano na margo toho povedal:

„Európski obyvatelia zrejme videli v stredo-pravicovej voľbe tých, ktorí viac podporujú tradície a to aj v súvislosti so strachom pred mnohými fenoménmi – ktoré – ako sa zdá dnes tak narušajú tradičné hodnoty ako sú – migrácia, stretnutia národov a kultúr, finančná kríza, ktorá je svetovým a globálnym fenoménom, pri ktorom zatiaľ nie je jasné ako ho kontrolovať. Stojac pred týmito otázkami nasleduje potom zvolenie si toho, kto garantuje a toho kto sa tvári, že garantuje tieto tradície a prichádza s konkrétnymi návrhmi.“ -sg-

Biskupi zaslali novozvoleným poslancom Európskeho parlamentu blahoprajný list

Chorvátsko (9. júna 2009) – Európski biskupi, ktorí sú v týchto dňoch na stretnutí v Záhrebe, kde diskutujú o aktuálnych problémoch Európy, zaslali blahoprajný list novozvoleným poslancom parlamentu Európskej únie a zaželeli im veľa síl spravodlivo viesť starý kontinent.

Biskupi sa prihovarili poslancom, aby svojou politikou tvorili jednotnú európsku spoločnosť založenú na vzájomnej spolupráci, solidarite, spravodlivosti, rešpektovaní ľudských práv, dôstojnosti ľudskej osoby a ochrane života. Ďalej píše, že Európska únia dosiahne svoj zmysel, ak dokáže naplniť očakávania a túžby občanov všetkých krajín únie. Na záver vyjadrili pranie, aby sa medzi členské krajiny Únie zaradilo aj Chorvátsko. -sg-

Zasadnutie Rady biskupských konferencií Európy

Chorvátsko (11. júna, RV) – Svetová ekonomická kríza si žiada realizmus a dôveru – uviedli biskupi v komuniké, ktoré vydali pri príležitosti ukončenia za-

sadnutia Rady biskupských konferencií Európy, ktoré bolo v hlavnom meste Chorvátska, v Záhrebe. Na stretnutí bolo 37 delegátov z 22 biskupských konferencií, zodpovedných za sociálnu problematiku. Ako sa uvádza v komuniké, biskupi okrem iného žiadajú, aby sa venovala väčšia pozornosť chudobným a dodržiavali stanovené záväzky financovania pre rozvoj, v súčasnosti tak odmietané mnohými štátmi.

V tejto súvislosti hovoril pre Vatikánsky rozhlas predseda Rady biskupských konferencií Európy, kardinál Péter Erdő, arcibiskup v Estergome a Budapešti, ktorý povedal, že ak je ekonomická kríza globálnym problémom, potom „aj odpoveď na jej riešenie musí byť globálna.“ Podľa neho sa nie je možné zamerať len na niektoré krajiny, diecézy a rovnako nie iba na bohaté krajiny, ale každú odpoveď na tento problém je potrebné považovať za „prejav spoločnej ľudskosti“. Práve toľto chcú biskupi venovať najväčšiu pozornosť. Ďalej kardinál dodal: „Usilujeme sa zvýšiť povedomie, usilujeme sa o posilnenie spolupráce v oblasti spravodlivosti a mieru vo všetkých biskupských konferenciách na našom kontinente, snažíme sa na túto tému viesť dialógy s ďalšími cirkvami a kresťanskými spoločenstvami na kontinente a rovnako aj napláňovať pravidelné stretnutia biskupov zodpovedných za spravodlivosť a mier.“ -mf-

Kardinál Bozanic: Pre kresťanov neexistuje kompromis v pravde

Chorvátsko (9. júna, RV) – „Pre kresťanov neexistuje nijaký kompromis v pravde. Kresťania by nikdy nemali ustupovať od pravdy, nech by ich to stálo čokoľvek“ – povedal vo svojom príhovore kardinál Josip Bozanic, arcibiskup Záhrebu a pápežský vyslanec počas svätej omše, ktorej predsedal uplynulý štvrtok v chorvátskom Krku pri príležitosti 1700. výročia mučeníckej smrti sv. Kvirína, patróna Chorvátska.

Mons. Bozanic tiež v príhovore povedal, že „Svätý Kvirín a blahoslavený Stepinac sú svedkami toho, ako môže láska prežiť v politických systémoch, ktoré sa síce zdajú byť víťazmi, ale sú celkom iste predučené na pád. Naši ľudia vnímajú túto pravdu a je pre nich veľkým pokladom. Toto vedomie ich utvrdzuje v tom, aby odolávali aj v časoch prenasledovania. V našej dobe sme mali takú svätú osobnosť akou bol kardinál Stepinac, ktorý nám znova dodal silu a krásu starovekých kresťanských koreňov.“

„Kresťanská viera,“ vysvetlil kardinál Bozanic „bola v období nespravodlivých sociálnych systémov považovaná za nebezpečnú, pretože aj keď Cirkvev nezastáva politické postoje, predkladá pred človeka Božiu pravdu“ a pripomína, že ak sa prelomia základné pravidlá lásky a pravdy „k nespravodlivosti a k prenasledovaniu stačí iba malý krok“. -mf-

Stretnutie poľskej mládeže v Ledniciach

Vatikán (8. jún RV) – Pápež Benedikt XVI. pozval mladých z Poľska, aby sa zúčastnili na stretnutí mládeže v poľskom mestečku Lednice. Cez víkend si výzvu Svätého Otca vypočulo približne 80 tisíc mladých. List adresoval Svätý Otec poľskému metropolitnému arcibiskupovi Henrykovi Muszyńskemu z Gniezka.

V liste píše: „Vyzývam vás nasledovať Božiu cestu, kráčať k jeho svetlu a deliť sa s ostatnými o lásku a spravodlivosť. Vedení Duchom Svätým dospejete k pochoopeniu poslania krstu v našom živote, aby ste tak ľuďom mohli prinášať Božie posolstvo.“ Svätý Otec pozýva ľudí aj z ďalších krajín Európy, aby sa pripojili v modlitbe. „Kristus je najvyššia hodnota života, ktorú nasledujeme prostredníctvom Sviatosti krstu,“ hovorí pápež a odvoláva sa na evanjelium: „Nie vy ste si vyvolili mňa, ale ja som si vyvolil vás a ustanovil som vás, aby ste išli a prinášali ovocie a aby vaše ovocie zostalo.“ (Jn 15, 16).

Stretnutie mládeže je tradíciou, ktorá každoročne spája veriacich z celého Poľska a okolitých krajín a tento rok už bude trinástym v poradí. -nk-

Príhovor arcibiskupa Tomasiho na 98. zasadnutí Medzinárodnej organizácie práce v Ženeve

Švajčiarsko (10. júna, RV) – V Ženeve v týchto dňoch prebieha 98. zasadnutie Medzinárodnej organizácie práce, na ktorej je prítomný aj arcibiskup Silvano M. Tomasi, apoštolský nuncius a stály pozorovateľ Svätej stolice pri inštitúciách OSN v Ženeve. Počas konferencie arcibiskup Tomasi predniesol príhovor, v ktorom pripomenul slová Benedikta XVI., ktoré 30. marca tohto roku adresoval britskému premiérovi Gordonovi Brownovi, keď povedal:

„Počas 90 rokov bola Medzinárodná organizácia práce protagonistom a svedkom sociálneho pokroku. Dnes čelí ďalšej veľkej výzve prostredníctvom systému tripartitnej dohody: to vyzýva k zohraniu kľúčovej úlohy pri riešení dôsledkov dopadu súčasnej hospodárskej krízy na zamestnancov, ich rodiny a celej spoločnosti, najmä na najviac ohrozené skupiny, v neposlednom rade aj na pracovníkov tieňovej ekonomiky, a tých, ktorí stratili právo na sociálnu ochranu stratou ich zamestnania.“

Arcibiskup ďalej prítomných uistil, že Svätá stolica „oceňuje všetky snahy, ktoré sú zamerané na zlepšenie pracovných podmienok ako aj pri zavádzaní nových štandardov, ktoré by lepšie chránili domácich pracovníkov“ povedal arcibiskup a pripomenul dôležitosť uznania skutočnosti, že „hod-

nota práce spočíva v dôstojnosti ľudskej osoby“. Potom dodal, že hoci ľudia môžu v dôsledku hospodárskej krízy stratiť prácu a „pocítiť tak ekonomické ťažkosti a útrapy, ale nikdy nemôžu stratiť ich dôstojnosť.“ -mf-

Jezuiti maratónskym behom za spravodlivosť

Írsko (11. júna, RV) – „Slí Eile – s vierou za spravodlivosť“ je názov jezuitskej organizácie v Írsku, ktorá sa zasadzuje v zápase za spravodlivosť vo svete. Organizácia má niekoľko charakteristík. Tou prvou je, že združuje mladých veriacich vo veku od 18 – 35 rokov a svoje pôsobenie uskutočňuje aj novými a netradičnými spôsobmi. Riaditeľ tejto organizácie, jezuitský páter Pdraig Swan, napríklad nedávno absolvoval „Two Oceans Marathon“ v Cape Town v Južnej Afrike, kde 56 km trasu absolvoval za 5 hodín a 40 minút. Spolu s ďalšími tromi maratónmi, ktoré absolvuje ešte počas tohto roka, má v úmysle zozbierať 10 tisíc Eur na pomoc chudobným v Južnej Afrike, ako aj v iných častiach sveta. -ls-

Americkí biskupi zaslali sústrastný telegram rodine zavraždeného strážnika

USA (12. júna, RV) - Predseda Konferencie biskupov Spojených štátov amerických Francis George verejne odsúdil včerajší útok v múzeu holokaustu vo Washingtone. Počas strelby fanatický útočník, popierajúci holokaust, postrelil pri vchode do múzea člena ochranky a spôsobil mu tak smrteľné zranenia, ktorým muž pri prevoze do nemocnice podľahol. Kardinál Francis George k nešťastiu povedal: „Tento tragický incident nás upozornil na to, že je potrebné zosilniť vzdelávanie v snahe odstrániť rasové a náboženské predsudky v spoločnosti.“

V mene amerických katolíckych biskupov kardinál zaslal sústrastný telegram rodine zavraždeného zamestnanca múzea. „Bol to žalostný čin násilia na posvätnom mieste v našom národnom hlavnom meste. Múzeum na počesť šiestich miliónov tragicky zosnulých Židov je svedomím pre všetkých, ktorí si vypočujú silné príbehy nevinných mužov, žien a detí...“ píše biskupi v kondolencii a na záver dodávajú: „Opakujeme slová pápeža Benedikta XVI.: „Pripomínanie histórie holokaustu by malo byť výstrahou pred zabudnutím. Nesmieme zľahčovať udalosti, pretože násilie voči jednej ľudskej bytosti je násilím voči všetkým ľuďom.“ -nk-

Pakistanskí katolíci odsúdili nátlaky Talibanu

Pakistan (6. júna, RV/AsiaNews) – Viac ako 700 nemoslimských rodín žijúcich blízko afgánskych hraníc v Pakistane musí pravidelne platiť náboženskú daň. Ozbrojená islamistická organizácia Taliban vyžaduje platenie dane aj od katolíkov. Pakistanskí katolícki lídri rázne odsúdili Taliban za to, že násilne vymáha náboženské poplatky a tým porušuje základné ľudské práva.

Arcibiskup John Saldanha z pakistanského mesta Lahore žiada vládu, aby vyriešila situáciu pre viac ako 700 nemoslimských rodín, ktoré podľa jeho slov „musia odovzdávať ťažko zarobený chlieb extrémistom.“ K situácii sa vyjadril minister pre náboženské záležitosti Shahbaz Bhatti, ktorý je katolíckeho vierovyznania: „Je to nelegálne, neetické a proti ústave Pakistanu. Taliban sa dopúšťa násilia v mene náboženstva.“ Vláda prisľúbila pomoc diskriminovaným občanom.

Národný úrad pre spravodlivosť a mier tvrdí, že medzi náboženskými menšinami v Pakistane nie je žiadne bezpečie. Rodiny sú obeťami diskriminácie, zdaňovania a niekedy až vyhostenia. Náboženské dane podľa slov Národného úradu ohrozujú „demokratické zriadenie a politický systém v krajine“. -nk-

Vietnamskí saleziáni budujú v Mongolsku Katolícku cirkev

Mongolsko (9. júna, RV/AsiaNews) – Vietnamskí saleziánski misionári obnovujú v Mongolsku Katolícku cirkev, ktorú v minulosti diktátorskí predstavitelia komunistickej vlády úplne zničili. Od roku 1991, keď sa definitívne komunistický režim rozpadol, Saleziánski kňazi obnovujú náboženskú slobodu v krajine. Misia saleziánov spočíva v utužovaní miestnej katolíckej komunity a prostredníctvom sociálnych aktivít na pozdvihnutie utláčaného obyvateľstva počas desaťročí diktátorstva. Saleziáni stihli vybudovať materskú škôlku, školu, verejnú jedáleň, dve farmy a útulok pre postihnuté deti. Saleziánska sociálna práca tiež zahŕňa starostlivosť o deti z ulice v hlavnom meste Mongolska Ulánbátare a pomáhajú tiež týraným ženám. Miestni katolíci zdôrazňujú, že ich komunita je síce malá, ale je dôležitá pre združovanie ľudí vo viere. Navyše pastorálne, sociálne a rozvojové aktivity charity prispievajú k zvyšovaniu počtu veriacich hlásiacich sa ku katolíckej viere.

Komunistický režim v Mongolsku v roku 1991 definitívne skončil, v krajine sa ku kresťanstvu oby-

vatelia nehlásili. Misijná činnosť však napomohla k znovu oživeniu katolíckej viery a už v roku 2006 bol počet veriacich 600. Aj vďaka vietnamským saleziánom toto číslo stále stúpa. -nk-

Cirkev vyzýva nigérijských povstalcov na zloženie zbraní

Nigéria (6. júna, RV/Fides) – Nepokoje v Nigérii neutíchajú napriek silnejúcim výzvam zo strany Katolíckej cirkvi a vlády, aby povstaleckí rebeli skončili útoky páchané na miestnom obyvateľstve. Predseda Konferencie biskupov Nigérie Mons. Felix Alaba Job verejne odsúdil boje, ktoré ohrozujú životy obyčajných ľudí a robia z nich utečencov vo vlastnej krajine. Volanie po zastavení paľby tiež zaznieva z úst vlády a humanitárnych organizácií.

Boje medzi vládnymi jednotkami a Hnutím za oslobodenie delty Nigeru (MEND) sa začali v septembri minulého roka, keď povstalci vyhlásili ropnú vojnu, aby sa zmocnili najdôležitejšieho priemyselného odvetvia v Nigérii. Útoky MEND-u sú pravdepodobne financované viacerými zahraničnými organizáciami, ktoré podporujú vojnové operácie. Vo svete sa členovia skupiny MEND stali známymi najmä po tom, ako uniesli pracovníkov ropnej spoločnosti v Nigérii. Rukojemníkov vymenili za vysoké výkupné a dočkali sa tak medzinárodnej publicity. Pre peniaze začali neskôr aj s únosmi Nigérijčanov, ktorí nepracovali v ropnom biznise. -nk-

Na Kube otvorili prvé centrum Komunity sv. Egídia

Kuba (6. júna, RV) – V hlavom meste Kuby vzniklo prvé sídlo Komunity sv. Egídia, ktoré nesie názov „Dom pokoja a dialógu“. Ako sa píše v komuniké z otvorenia strediska komunity, má byť „miestom ľudského a duchovného rastu pre kubánskych mladých, ale aj centrom prijatia starších a chudobných mesta“.

V dome bude už čoskoro sprístupnená aj knižnica. Prítomní si počas otvorenia spomenuli aj na slová pápeža Jána Pavla II. počas jeho návštevy ostrova keď povedal: „Nech sa Kuba otvorí svetu a svet Kube“. Komunita sv. Egídia je vo viacerých mestách ostrova prítomná už viac ako 15 rokov s asi tisíckou svojich prívržencov, ktorí sa venujú najmä službe chudobným a evanjelizácii a oteraz majú aj svoje prvé sídlo. -sg-

Róbert Bezák sa stal novým trnavským arcibiskupom



Kňaza Róberta Bezáka v sobotu 6. júna v Katedrále sv. Jána Krstiteľa v Trnave vysvätil za arcibiskupa Trnavskej arcidiecézy kardinál Jozef Tomko spolu s bratislavským arcibiskupom Stanislavom Zvolenským a apoštolským nunciom, arcibiskupom Mariom Giordanom

Na historickej udalosti sa zúčastnili rehoľníci, kňazi, biskupi, arcibiskupi nielen zo Slovenska, ale i z Nemecka, Čiech, Maďarska a Poľska a vyše tisíc veriacich.

Po úvodných obradoch nasledovala liturgia slova a samotná biskupská konsekrácia, ktorá po hymnuse, predstavení vyvoleného a jeho sľube vyvrcholila vkladáním rúk a konsekračnou modlitbou. V závere obradu hlavný svätiteľ Jozef kardinál Tomko pomazal hlavu svätenca a odovzdal mu evanjeliar i biskupské insígnie. Vo svojej homílii kardinál Tomko pripomenul tajomstvo zajtrajšieho sviatku Svätej Trojice a samotnú vysviacku označil veľkým úkonom a začiatkom novej etapy v Trnavskej diecéze. Novému arcibiskupovi kardinál okrem iného zaželel, „aby mladistvou energiou obnovil rodinu Božích detí a posmelil ich“.

V závere slávnosti nový arcibiskup Róbert Bezák podpisom dekrétov oficiálne prevzal Trnavskú diecézu a poďakoval všetkým prítomným.

Róbert Bezák, arcibiskup: „Ak si Pane na mňa vzhliadol a ponúkaš mi byť tak blízko vedľa Teba, tak Ťa prosím, keď zhasnú všetky tieto svetlá a ľudia odídu domov, ja ostanem sám, sám s Tebou, pomáhaj mi.“

Naplň nás svojou milosťou, aby sme mohli kráčať za Tebou, implenos matutina misericordia tua.“

Pápež Benedikt XVI. 18. apríla vymenoval redemptoristu Róberta Bezáka, ktorý doteraz pôsobil ako správca farnosti Radvaň v Banskobystrickej diecéze, za nového Trnavského arcibiskupa.

Róbert Bezák si za svoje biskupské heslo zvolil Zahňaj nás milosrdentvom.

Jaroslav Fabián, Rádio Lumen/ TK KBS

Biskup Galis hosťom na národnej púti v Maďarsku

Žilinský biskup Mons. Tomáš Galis v sobotu 6. júna slúžil slávnostnú sv. omšu v rámci slovensko-maďarského dňa modlitieb v národnom pútnickom mieste Mátraverebély-Szentkút v Maďarsku. Značnú časť pútnikov tvorila skupina slovenskej menšiny v Maďarsku, ako aj slovenskí veriaci z prihraničných farností. Púť bola dvojjazyčná. Takto sa konkrétne naplnil duch deklarácie o zmierení v rámci spoločného programu maďarskej a slovenskej biskupskej konferencie. Pre oba národy je veľkou radosťou a darom, že napriek negatívnym politickým udalostiam mohli ukázať, že Cirkev je ostrovom pokoja, zmierenia a pravdy, ktorej prvotným miestom je modlitba a Eucharistia.

Púte sa zúčastnili Mons. Julius Janusz, apoštolský nuncius v Maďarsku, Mons. István Seregély, emeritný predseda biskupskej konferencie v Maďarsku, Mons. Lajos Varga, pomocný biskup z diecézy Vác a sekretár biskupskej konferencie v Maďarsku Mons. Gábor Mohos. Na konci sv. omše Mons. Tomáš Galis a Mons. István Seregély zverili obidva národy pod ochranu Panny Márie.

Peter Holbička

60. výročie kňazskej vysviacky biskupa Dominika Tótha

Dňa 12. júna si pripomíname 60. výročie kňazskej vysviacky emeritného biskupa Trnavskej arcidiecézy Mons. Dominika Tótha.

Mons. Dominik Tóth sa narodil v Šuranoch. Za kňaza bol vysvätený 12. júna 1949. Do roku 1952 pôsobil ako kaplán v Komárne, dvanásť rokov bol ceremoniárom biskupského úradu v Trnave. Pôsobil ako správca farností v Plaveckom Petri, Leviciach a Dunajskej Lužnej. V rokoch 1973 až 1977 bol mimo pastorácie, pretože mu štátna moc odobrala súhlas na vykonávanie kňazského povolania. Neskôr bol kaplánom vo Vrábľoch a správcom farností Dolný Pial. V roku 1989 bol menovaný za generálneho vikára Trnavy. Za biskupa bol vysvätený 16. apríla 1990. Emeritným biskupom je od 2. mája 2004. RV

Šesťdesiat rokov od štátnej „Katolíckej akcie“

Úsilie mocných tohto sveta zničiť Cirkev a vymazať vieru je staré ako kresťanstvo samé. Preto je dôležité si pripomínať, že naša viera je vzácnym darom, za ktorý sa prinášalo a prináša veľa obetí. V 20. storočí sa k slovu dostali ideológie, ktoré chceli kresťanom tento dar vziať. Využívali sa pritom najrôznejšie metódy. Dňa 10. júna 1949 bola v Prahe z podnetu komunistického vedenia založená štátna „Katolícka akcia.“ Politicky sa zneužil ušľachtilý názov, aby sa vyvolalo ľudové hnutie konformné s režimom, no bez biskupov, ba proti nim a proti pápežovi. Katolíci boli vystavení skúške svojej viery – súhlasit' a zaprieť, alebo nesúhlasit' a postúpiť prenasledovanie. Biskupi mohli svojich veriacich upozorniť na nebezpečenstvo iba tajne rozšíreným pastierskym listom, v ktorom napísali: „... tu nejde už o dohodu medzi Cirkvou a štátom, ale ide o podriadenie rímsko-katolíckej Cirkvi takej ideológii, ktorá je protikresťanská, ktorá hlása nahradenie náboženstva materializmom a osobuje si pre štát práva i vo veciach svedomia, viery a mravov, čo žiadny kresťan nemôže uznať.“

Tento list prečítala väčšina kňazov počas bohoslužieb, a to aj napriek hrozbám a teroru. Veriacim osud ich kňazov nebol ľahostajný. Chceli zabrániť ich zaisteniu a začali ich strážiť na farách. Ak sa pokúsili priblížiť predstavitelia skompromitovanej moci, ľudia ich vyhnali. Slovenské dediny sa búrili. Takéto otvorené vzbury prepukli v 60 slovenských obciach a zúčastnilo sa ich asi 25 000 občanov. Zasiahli aj dve mestá – Čadcu a Levoču. Štátna „Katolícka akcia“ skrachovala, na Slovensku sa vôbec neujala. Režim musel ustúpiť. Dozvuky boli tvrdé. Násilné zákroky bezpečnosti si vyžiadali množstvo ranených. Odsúdených bolo vyše 500 ľudí.

Udalosti spred 60 rokov sú mementom. Vážime si, že kresťania sa odhodlane postavili za svoju napádanú vieru, za Cirkev a kňazov, že boli ochotní za svoje presvedčenie znášať prenasledovanie, ba aj väznenie.

Rada pre históriu pri KBS

Fatimská sobota v Klokočove v znamení prvoprijímajúcich

Júnová fatimská sobota v pútnickom Klokočove bola súčasne stretnutím tohtoročných prvoprijímajúcich detí z farností Košickej eparchie. V tradičnej biblickej katechéze Róbert Jáger predstavil spojenie s Kristom v eucharistii ako najmocnejšie puto človeka s Bohom. Svätú liturgiu slávil Vladimír Tomko, protosynkel eparchie. V kázni pripomenul, že Eucharistia je tajomstvo, ktoré nechápeme rozumom, ale dá sa k nemu priblížiť vierou. „Ak prijímame

Eucharistiu, rozmnožuje sa v nás Boží život a Božia láska.“ Rodičov vyzval, aby príkladom živej viery potvrdzovali pred svojimi deťmi dôležitosť sviatostného života. Po svätej liturgii bol Moleben k presvätej Bohorodičke, zakončený zasväcujúcou modlitbou za rodiny.

Pre prítomné deti organizátori pripravili niekoľko druhov zábavno-súťažných aktivít. Niektorí si vyskúšali presnosť v hádzaní do kolkov, ďalší šikovnosť v preliezaní rebríka atď. No väčšina sledovala živé predstavenie s názvom *Môj obraz*, ktoré prišli zahrať mládežníci z umeleckej školy vo Vyšnom Orlíku. Rodičia detí mali možnosť sledovať v chráme odborný výklad Dr. Ireny Farkašovej o zvládaní problémov pri dospievajúcich deťoch.

Michal Hospodár

V Prešove rokovala Rada hierachov

Na treťom riadnom zasadnutí sa v piatok 5. júna stretla v Prešove Rada hierachov Gréckokatolíckej metropolitnej cirkvi sui iuris na Slovensku. Rokovania sa zúčastnili – prešovský arcibiskup a metropolita Ján Babjak SJ, košický eparcha Milan Chatur CSsR a bratislavský eparcha Peter Rusnák. Emeritný prešovský biskup Ján Hirka zo zdravotných dôvodov ospravedlnil svoju neúčasť.

Rokovanie biskupi začali v arcibiskupskej kaplnke modlitbou Akatistu k Svätému Duchu. Počas pracovnej časti sa okrem iného zaoberali jedným z bodov zo Stretnutia gréckokatolíckych biskupov Európy, ktoré sa uskutočnilo v máji tohto roka v Užhorode na Ukrajine. Ide o slávenie iniciačných sviatostí v spojení so svätou liturgiou a slávenie sviatosti manželstva so svätou liturgiou. Návrhy prof. Petra Galadzu z Kanady, ktoré prezentoval v Užhorode, sú akceptovateľné aj na našom území. Konkrétne pokyny pre kňazov v tejto záležitosti pripraví Gréckokatolícka metropolitná liturgická komisia. Ďalej sa biskupi vyjadrili k otázke prijímania Eucharistie u detí. Ide o veľmi aktuálnu skutočnosť, ktorú ešte budú ďalej riešiť. Venovali sa aj iným liturgickým a pastoračným otázkam. Oboznámili sa tiež s výzvou Environmentálnej subkomisie KBS k zodpovednému prístupu k odpadom a prihlásili sa k iniciatíve za čistotu prostredia vo farnostiach. Zaoberali sa aj aktuálnymi udalosťami Gréckokatolíckej cirkvi vo svete, konkrétne biskupskou vysviacou nového sekretára Kongregácie pre východné cirkvi Mons. Cyrila Vasil'a SJ v Ríme a otázkami spojenými s púťou gréckokatolíckych veriacich na túto slávnosť do Ríma, ako aj plánovanou biskupskou vysviacou nového gréckokatolíckeho križevackého biskupa v Chorvátsku Mons. Nikolu Nina Kekiča.

Radu hierachov zakončili Eucharistickou pobožnosťou v arcibiskupskej kaplnke.

Lubomír Petřík

Subdiakonát a diakonát v Prešove

„Eucharistia je pre život a nie pre smrť!“ Aj tieto slová zazneli v homílii prešovského arcibiskupa a metropolitu Jána Babjaka SJ počas archijerejskej svätej liturgie, spojenej s diakonskou vysviackou, v prešovskej Katedrále sv. Jána Krstiteľa 11. júna na Sviatok Najsvätejšej Eucharistie. Diakonát prijali desiaty subdiakoni Prešovskej archieparchie. Kňazskú vysviacku príjmu 28. júna v tejto katedrále. V homílii ďalej zaznelo, že Eucharistia je dielom Božej lásky. „Eucharistia nech bude denne vašou silou, aby ste stále viac a viac mohli odzrkadľovať Božiu dobrotu vo svojom živote“, povedal vladyka všetkým veriacim, ale predovšetkým svätencom. Diakonské svätenie má svoje miesto pred prositeľnou ekténiou, ktorú už spievali novovysvätení diakoni. V záverečnom požehnaní jedného z nich bola zreteľná ich vdáčnosť Bohu a Cirkvi za to, že sa týmto svätením dostali do ešte bližšieho vzťahu s tajomstvom Eucharistie, pri slávení ktorej budú mať špecifickú účasť ako diakoni. Otec arcibiskup ich v závere slávnosti pozval, aby stále čerpali z prameňa života, ktorým je Eucharistia.

V stredu 10. júna v Kaplnke Najsvätejšej Trojice v Gréckokatolíckom kňazskom seminári bl. biskupa Pavla Petra Gojdiča v Prešove prijali šiesti bohoslovci Prešovskej archieparchie, z piateho ročníka, z rúk vladyku Jána Babjaka subdiakonát. V homílii sa im prihovoril kancelár Gréckokatolíckeho arcibiskupského úradu v Prešove Ľubomír Petrik. Vychádzajúc zo slov evanjelia: „Nie každý, kto mi hovorí: «Pane, Pane,» vojde do nebeského kráľovstva, ale iba ten, kto plní vôľu môjho Otca, ktorý je na nebesiach“, hovoril o poslušnosti. „Poslušnosť je úzko spojená s počúvaním Božieho slova. Znamená podriaďiť sa Slovu, ktoré sa stalo telom, a priznať jeho skutočnú moc nad človekom. Pravý učeník Ježiša Krista vie, že iba poslušnosť vedie k životu, kým neposlušnosť plodí smrť. Úkon poslušnosti je podobný Abrahámovej viere. On proti nádeji v nádeji uveril. Teda nad svoje predstavy, projekty a plány povýšil Boží plán a Božiu vôľu, ktorej sa bezpodmienečne podriadil. Toto je povolanie každého pokrsteného, v tejto chvíli obzvlášť aktuálne pre vás, nových subdiakonov.“ **Ľubomír Petrik**

Dobrovoľnícky deň na Slovensku

Takmer vo všetkých európskych krajinách je bežné, že dobrovoľnícke organizácie realizujú Dobrovoľnícky deň alebo týždeň, kedy vytvoria verejnosti priestor na zapojenie sa do dobrovoľníctva. V tomto roku sa tak deje aj na Slovensku - 36 organizácií v 19 mestách a obciach Slovenska sa spojilo, aby vytvorilo tradíciu

Dobrovoľníckeho dňa na Slovensku. Ten sa na Slovensku uskutoční v piatok, 26. júna 2009 s mottom „Aj keď ľudia nevedia, čo dobro je, majú ho v sebe...“. Dobrovoľnícky deň na Slovensku bude zároveň začiatkom príprav na rok 2011 - Európsky rok dobrovoľníctva.

V tento deň sa bude môcť každý a to kedykoľvek v rozmedzí od 10.00 do 20.00 hod. priamo zapojiť do dobrovoľníckej činnosti, alebo len navštíviť niektorú zo zapojených dobrovoľníckych organizácií. „Dobrovoľnícky deň má za cieľ pozvať do dobrovoľníckych aktivít ľudí na celom Slovensku. Z vlastnej skúsenosti viem, aký dobrý pocit vyvolá zmysluplná práca vykonaná pre iných. Ľudom chceme ukázať, že stačí málo k tomu, aby mohli pomôcť a že všetci majú v sebe potenciál dať niečo iným. Nechceme peniaze, ale vaše ruky,“ hovorí Alžbeta Mračková, projektová manažérka C.A.R.D.O. Podľa oficiálnej definície dobrovoľníctva je dobrovoľníkom každý, kto bez nároku na odmenu venuje svoj voľný čas a energiu v prospech iných ľudí.

Počas dobrovoľníckeho dňa otvoria svoje dvere organizácie sociálneho, zdravotníckeho a voľnočasového zamerania. Ľudia budú môcť organizácie navštíviť a oboznámiť sa s ich aktivitami, alebo sa priamo zapojiť napr. do čistenia dvorov zariadení pre deti a seniorov, do natierania plotov, maľovania, ale pôjde napr. aj o prechádzky s klientmi – seniormi alebo o voľnočasové aktivity s deťmi a mládežou a pod. Zoznam organizácií a nimi pripravovaných aktivít nájdete v priloženom letáku a na stránke www.dobrovolnictvo.sk.

Dobrovoľnícky deň upozorňuje aj na chýbajúcu legislatívu dobrovoľníctva. Doposiaľ na Slovensku neexistuje právne vymedzenie dobrovoľníctva, čo sťažuje prácu mnohým dobrovoľníckym organizáciám. Chýba im vymedzenie pojmu dobrovoľník a vzťahu medzi dobrovoľníkom a organizáciou, ako aj nevyriešené otázky dôchodkového a zdravotného poistenia, či dokonca problém vnímania dobrovoľníctva ako nelegálnej práce. V návrhu, ktorý pripravila v tomto roku skupina právnych expertov a niekoľkých dobrovoľníckych organizácií, sú zatiaľ pre neziskový sektor sporné otázky dobrovoľníctva a členstva v organizácii. Preto 26. júna 2009 oficiálne vyzveme všetky strešné a servisné mimovládne organizácie, ako aj štátne a verejné inštitúcie k vyjadreniu sa k zverejnenému legislatívnemu návrhu dobrovoľníctva. V prílohe nájdete legislatívny záměr dobrovoľníctva, ktorý predkladáme do verejnej diskusie a zoznam organizácií, ktoré budeme žiadať o stanovisko.

Dobrovoľnícky deň na Slovensku sa uskutoční vďaka podpore Nadácie otvorenej spoločnosti a Hlavného mesta SR – Bratislavy. **Alžbeta Mračková**